
	 	 	
	

45.	Generalversammlung	der	SACA	2016	-	Protokoll	 	 	 	
45ème	assemblée	générale	de	la	SACA	2016	–	procès-verbal	
	
	
	
Ort	:	Yacht	Club	Zug	
Datum	:	Samstag	16.1.2015,	15h30	–	18h20	
	
	
	
	
	
1. Begrüssung	/	Präsenzliste		-	Salutations	/	Liste	de	présences	
	
Begrüssung	der	anwesenden	Mitgliedern	und	der	anwesenden	Ehrenmitgliedern.	
	
In	Gedenken	an	Charles	Favre	wird	eine	Schweigeminute	abgehalten.	
Une	minute	de	silence	est	observée	en	l’honneur	de	Charles	Favre.	
	
Präsenzliste	:	
	
Anwesend	:	
Charles	Bueche,	Dominik	Peikert,	David	Dürr,	Peter	Huber,	Robin	Maeder,	Olivier	Maeder,	Hermann	
Wallmer,	Aron	Steinmann,	Sascha	Wallmer,	Sandro	Caviezel,	Moritz	Räber,	Alex	Seiler,	Dieter	
Melcher,	Andy	Scheurer,	Bruno	Biedermann,	Daniel	Caviezel,	Heiko	Maier,	Clemens	Dransfeld	
	
Entschuldigt:	
Samuel	Estoppey,	Marco	Knuchel,	Jean-Yves	Delaite,	Patrick	Gugerli,	Michi	Tobler,	Kris	Jonsson,	Alex	
Schneiter,	Benjamin	Oudot,	Richard	Brandenberger,	Christian	Rogive,	Daniel	Kälin,	Franco	Niggeler,	
Michi	Schüpbach,	Yves	Theunick,	Hervé	Du	Bois,	Segio	Vela	
	
	
2. Wahl	des	Stimmenzählers	–	Choix	du	scrutateur	
	
Wahl	des	Stimmenzählers	:	Clemens	Dransfeld	
	
	
3. Protokoll	der	GV	vom	17.1.15	–	Procès-verbal	de	l	'AG	du	17.1.2015	
	
Protokoll	ist	einsehbar	unter	:	http://www.saca.ch/dp/node/553	
	

è Protokoll	wird	einstimmig	genehmigt	
	
	
	



	 	 	
	

	
4. Jahresbericht	des	Präsidenten		-	Rapport	du	président	
	
Retour	sur	la	saison	2015	

L’exposition	Suisse	Nautic	a	lieu	tous	les	deux	ans.	En	février	2015,	la	SACA	y	a	été	présente	grâce	au	
«	team	Scheurer	Werft	»,	c’est	à	dire	Andy,	Aron,	Sandro	et	Daniel	qui	ont	géré	l’installation	du	
stand.	J’étais	moi-même	à	ski	durant	cette	semaine	et	n’ai	pu	venir	à	Berne	que	le	dernier	jour,	pour	
présenter	notre	classe	et	démonter	le	stand.	Je	profite	de	cette	occasion	pour	remercier	
l’engagement	de	ceux	qui	ont	participé	à	cet	événement.	C’est	la	4ème	fois	que	j’ai	l’occasion	d’y	être	
et	suis	persuadé	que	cette	présence	est	très	bénéfique	à	notre	classe.	

En	avril,	Dieter	nous	a	organisé	le	traditionnel	entrainement	d’Einigen	avec	plus	de	10	participants,	
suivi	par	la	régate	de	Spiez	lors	de	laquelle	nous	ne	courrons	que	2	manches.	

En	mai,	nous	régatons	à	Versoix,	avec	une	participation	de	14	bateaux	et	seulement	3	lémaniques	sur	
la	ligne.	Les	AM3	sont	également	de	la	partie,	en	nombre	réduit.	Cette	destination	est	vraiment	un	
des	meilleurs	spots	sur	le	Léman,	et	nous	aimerions	pouvoir	motiver	les	locaux	à	participer,	pour	
l’instant	sans	grand	succès.	

Diverses	régates	suivent	avec	des	participations	partielles	des	Suisses	:	Berre,	Rohrspitz,	Arco,	
Achensee,	Iseo,	Ravenna.	A	noter	les	excellentes	performances	de	Sascha	qui	remporte	
successivement	Spiez,	Versoix,	Rohrspitz	et	Iseo	!	

En	juillet,	nous	partons	pour	Ascona,	je	me	permets	de	tirer	cet	extrait	du	rapport	de	Dominik	:	…wir	
hatten	fast	perfekte	Bedingungen	und	konnten	in	2	Tagen	7	fantastische	Läufe	in	der	Thermik	vor	
Brissago	segeln.	Das	Clubgelände	unter	den	Bäumen	mit	der	grossen	Wiese	lässt	keine	Wünsche	
offen.	Und	der	Club	um	Fabian	und	Carola	hat	einen	perfekten	Anlass	mit	sehr	gemütlichem	
Grillabend	organisiert.	

Puis	a	suivi	la	débacle	de	Silvaplana.	Des	étrangers	et	Suisses	qui	viennent	de	loin,	du	vent	le	jour	
avant	la	régate,	du	vent	après	la	régate,	mais	pour	nous,	3	jours	de	pétole.	Du	jamais	vu	dans	cet	
endroit,	quel	dommage.	Il	est	si	difficile	de	trouver	des	volontaires	pour	organiser	nos	régates,	
difficile	de	motiver	les	participants,	et	nous	devons	subir	ce	genre	de	déception.	La	fonction	de	
président	peut	parfois	être	frustrante.	

Il	y	a	pourtant	également	de	grandes	satisfactions	dans	le	rôle	que	j’endosse.	Le	championnat	du	
monde	de	Punta	Ala	en	fait	partie.	En	Toscane,	il	fait	chaud,	l’eau	est	agréable,	il	y	a	du	vent,	et	on	y	
mange	bien.	Certes,	il	y	a	aussi	quelques	frustrations	:	quelques	bateaux	endommagés,	oublis	
d’émargement,	mise	à	l’eau	sportives,	mais	à	la	fin,	nous	avons	passé	une	belle	semaine	de	voile.	Et	
comme	dans	toutes	les	histoires	qui	finissent	bien,	Glenn	Ashby	gagne	à	la	fin.	

Je	termine	mon	rapport	avec	une	mention	spéciale	pour	mes	collègues	Dominik	et	David	qui	
s’engagent	au	fonctionnement	de	notre	association	tout	au	long	de	l’année.	

Je	vous	remercie	tous	pour	votre	participation	à	la	vie	de	la	classe	en	Suisse	et	à	l’étranger,	et	vous	
souhaite	bon	vent	pour	cette	nouvelle	saison	2016.	



	 	 	
	

Charles	Bueche	-	président	SACA	

5. Mutationen	–	Admissions	&	démissions	
	

Eintritte	2015	:	Marc	Bieler,	Francesco	Promutico,	Franck	Schir,	Daniel	Kälin,	Lauro	Boschetti,	Peter	
Rüegsegger,	Patrick	Gugerli,	Samuel	Estoppey,	Aron	Steinmann,	Olivier	Maeder	
Austritte	2015	:	Fabian	Binswanger,	Edi	Gautschi,	Roger	Rodenhäuser,	Maja	Berger,	Boet	Brinkgreve,	
Patrick	Firmenich,	Arion	Von	Meiss	
Wechsel	von	Passiv	auf	Aktiv	:	Benjamin	Oudot	
	
	
6. Rechnung	2015	/	Revisionsbericht	–	Comptes	2015	/	rapport	du	réviseur	
	
Die	Rechnung	schliesst	mit	einem	Verlust	von	CHF	911.15	ab	und	das	Kapital	beträgt	CHF	23‘551.52.	
Die	Einnahmen	waren	vor	allem	durch	den	Ausfall	des	Trainingsbeitrages	von	Swiss	Sailing	tiefer.	Auf	
der	Ausgabenseite	gab	es	einen	nicht	budgetierten	Mehraufwand	für	die	KM	und	WM.	
	
Der	Revisor	hat	die	Rechnung	stichprobenhaft	geprüft	und	beantragt	die	GV	die	Rechnung	zu	
genehmigen.	
	

è Rechnung	wird	einstimmig	genehmigt	
	
	
7. Entlastung	–	Décharge	au	comité		
	

è Vorstand	wird	einstimmig	fürs	Jahr	2015	entlastet.	
	
	
8. Wahlen	–	Elections		
	
Präsident	:	Charles	Bueche	stellt	sich	ein	weiteres	Jahr	zur	Verfügung.	Gibt	das	Amt	Ende	2016	ab	und	
sucht	einen	Nachfolger.	
Kassier	:	David	Dürr	stellt	sich	ein	weiteres	Jahr	zur	Verfügung.	Gibt	das	Amt	Ende	2016	ab	und	sucht	
einen	Nachfolger.	
Regattachef	:	Dominik	Peikert	stellt	sich	ein	weiteres	Jahr	zur	Verfügung.	Da	die	Planung	für	die	
Saison	2017	bereits	am	Laufen	ist,	wird	er	sich	auch	für	2017	zur	Verfügung	stellen.	
	

è Vorstand	wird	einstimmig	gewählt.	
	
	
9. Budget	2016	und	Jahresbeitrag	2016	–	Budget	2016	et	cotisations	2016	
	
Das	Budget	2016	präsentiert	sich	mit	einem	Gewinn	von	CHF	110.-	
Der	Mitgliederbeitrag	bleibt	unverändert.	
	



	 	 	
	

è Das	Budget	und	der	Jahresbeitrag	2016	wird	einstimmig	angenommen.	
	
10. Events	2016	–	Events	en	2016	
	
Dominik	Peikert	präsentiert	die	Ergebnisse	der	Umfrage	“Regattaplanung	2016“	
	
Events	2016	:	
	
17./18.	April	 YC	Spiez	 	 Thunersee	
23./24.	April	 Training	Einigen	 Thunersee	
14.-16.	Mai	 KM	UVM	 	 Lago	Maggiore	
18.-24.	Juni	 WM	Medemblik	 Holland	
13./14.	August	 SC	Sihlsee	 	 Sihlsee	
10./11.	Sept.	 VL	Morges	 	 Lac	Léman	
1./2.	Oktober	 Bevaix	 	 	 Lac	de	Neuchâtel	(provisorisch)	
	
Sascha	Wallmer	spricht	untere	Windlimite	an.	à	austragende	Klubs	werden	auf	die	Windlimite	in	der	
Klassenregeln	hingewiesen.	
	
11. WM	2016	in	Medemblik	NL	–	CM	2016	à	Medemblik	NL	
	
participants	:	ouvert	

contingent	suisse	:	ouvert	

procédure	de	sélection	:	aucune.	Tous	ceux	qui	veulent	participer	doivent	s’annoncer	d’ici	au	1er	
mars	au	moyen	du	formulaire	lié	sur	le	site	SACA.	Ils	recevront	ensuite	une	facture	(250	€)	de	notre	
caissier	qu’ils	devront	payer.	Les	annonces	après	ces	délais	seront	majorées	de	50€	(voir	NOR).	

Inscrits	au	10.1.2016:	

J.-Y.	Delaite,	F.	Delaite,	Y.	Theunick,	C.	Bueche,	F.	Niggeler	
	
Annoncées	durant	l’assemblée:	

R.	Maeder,	P.	Gugerli,	S.	Caviezel,	D.	Caviezel,	D.	Peikert,	H.	Maier,	H.Wallmer	
	
	
12. IACA	News	
	
Après	le	WGM	de	Punta	Ala	:	

• aucun	changement	à	la	règle	8.	
• Changement	de	la	règle	16	acceptés	(sécurité	et	GPS	pour	live	tracking)	
• Double	classement	:	1.	scratch,	2.	bateaux	flottants.	
• Mise	en	ordre	des	finances	avec	les	italiens	
• Remplacement	de	Landy	
	



	 	 	
	

	

Jauge	:	

A	Punta	Ala,	les	vérifications	de	jauge	ont	été	laborieuses,	malgré	une	configuration	efficace.	La	faute	
au	manqué	de	sérieux	de	nombreux	navigateurs,	il	y	avait	beaucoup	trop	de	certificats	non	valables	
et	de	bateaux	hors-jauge.	En	raison	de	l’augmentation	des	participations	aux	mondiaux,	le	comité	
technique	de	l’IACA	va	probablement	mettre	en	place	un	système	plus	strict	avec	contrôles	par	
sondage	au	retour	à	terre	et	disqualifications	immédiates.	Pensez-y	avant	de	partir	pour	Medemblik	
ou	des	autres	championnats	nationaux.	
	
Vermesser	Swiss	Sailing	:	Urs	Wyler,	Pra	Collomb	32,	3280	Murten	
	
Klubs	werden	über	die	Regel	16	/	GPS	informiert.	Solange	die	Regatta	nicht	unter	IACA	Rules	
gestartet	wird	sind	GPS	erlaubt.	
	
	
13. Swiss	Sailing	/	Swiss	Sailing	Classes	
	
Swiss	Sailing:	

• Suisse	Nautic	2015:	5	jours	du	18	-	22	février.	Merci	au	Team	«	Steinmann/Scheurer/Caviezel	»	et	
autres	aides	sur	le	stand	

• Nouvelle	cotisation	fixée	à	l’AG	pour	2016	
• Nouvelle	structure	simplifiée	et	budget	à	presenter	à	la	prochaine	AG	
• Communication:	

◦ Dominique	Krähenbühl	quitte	
◦ Diana	Fäh-Mosimann	la	remplace	

	
Swiss	Sailing	Classes	

• Trainingsgeld	aus	Swiss	Sailing	:	missing	in	action	/	économies	
• liste	des	priorités	des	classes	transmises	au	comité	central	de	Swiss	Sailing	
	
	
14. Anträge	-	Propositions	
	
Dieter	Melcher,	22.12.2015	
Ich	beantrage,	dass	an	der	GV	die	Frage	der	Klassierung	"Foiler	und	Nicht-Foiler"	an	Wettfahrten	
diskutiert	und	entschieden	wird.	Varianten:	

• A:	Unverändert	nur	eine	offene	Klassierung	ohne	Vermerk	auf	der	Rangliste	
• B:	Nur	Hinweis	auf	der	Rangliste	der	"Foiler"	z.B.	"F"	
• C:	Getrennte	Starts	:-(	

	
Ich	bin	persönlich,	tendiere	für	"B",	es	ist	eine	Motivierung	für	die	"Nicht-Foiler"	(aber	im	Grunde	
genommen	ist	es	mir	egal).	

Ihr	habt	sicher	auch	schon	Informationen,	wie	es	die	anderen	IACA	Mitglieder	handhaben.	



	 	 	
	

è GV	beschliesst	dass	bei	SACA	Anlässen	auf	der	Rangliste	Foil	/	non-Foil		vermerkt	wird.	
	
15. Varia	–	Divers	
	
Problematik	Segelnummern	für	Nicht-Mitglieder	:	Jedes	Boot	wird	mit	einem	Messbrief	ausgestattet,	
jedoch	nicht	zwingend	registriert.		
Für	Teilnahme	an	SACA	Regatta	ist	eine	Mitgliedschaft	zwingend.	
	
Sascha	Wallmer	präsentiert	Decksweeper	Segel.	
	
Alex	Seiler	bekundet	Interesse	an	einem	gemeinsamen	Foiling	Training.	Charles	Bueche	informiert	
über	Ostertraining	in	Frankreich	
	
Charles	Bueche	verteilt	verschiedene	Geschenke	als	Dank	für	erbrachte	Leistungen	während	der	
Saison	2015	und	bedankt	sich	für	die	Gastfreundschaft	des	YC	Zug.	
	
Sponsoring	Forward	Sailing	wird	2016	weitergeführt.	Polos	FWD	Sailing	sind	noch	vorhanden.	
	
A-Cat	Kalender	des	VDAC	wird	auf	Entscheid	der	GV	auch	2016	bestellt.	
	
	
16. GV	2017	Termin/Ort	–	Date	et	lieu	de	l’AG	2017	
	
Die	GV	2017	finden	am	14.1.2017	in	Prêles	statt.	
	
	
Protokoll	:	David	Dürr	
	
Präsident	:	Charles	Bueche	
	
Technik	&	Programm	:	Dominik	Peikert	


